
 

 

 

 

 

Heinrich Hetkamp 

Pe lângă alte minorităţi religioase, îndeosebi Martorii lui Iehova 
(numiţi şi primii cercetători ai Bibliei) au fost expuşi persecuţiilor 
naziste. Comunitatea religioasă a fost considerată de conducătorii 
nazişti drept »o sectă ostilă statului«, deoarece membrii săi refuzau 
serviciul militar, orice fel de jurământ, precum și salutul german. Ca 
urmare a interdicţiei impuse în Germania Martorilor lui Iehova, mii 
de membri au fost arestaţi, câteva sute fiind executaţi. 
Inclusiv Heinrich Hetkamp şi-a declarat apartenenţa la comunitatea 
religioasă a primilor cercetători ai Bibliei. Când nativul din 
Oberhausen a fost încorporat în martie 1943 în cadrul unei unităţi de 
artilerie, el s-a deplasat la cazarma din Lidzbark Warmiński (Prusia 
Orientală). Aici a refuzat însă să presteze serviciul militar şi portul 
unei arme. Ca urmare, Hetkamp, tatăl a patru copii, a fost arestat și 
predat Tribunalului Militar al Reich-ului din Berlin. Această instanţă a 
pronunţat la 5 mai 1943 pedeapsa cu moartea împotriva lui Heinrich 
Hetkamp, el fiind acuzat de »Subminarea puterii militare«. Trei 
săptămâni mai târziu, călăul a pus în aplicare sentinţa în închisoarea 
Brandenburg Görden. 
 
  

Fragment din ordinul de încorporare a lui Heinrich Hetkamp, 1943 
Începând cu data încorporării – în cazul lui Hetkamp de la 1 martie 1943 – persoanele în 
cauză se subordonau dispozițiilor militare. Dacă cineva refuza prestarea serviciului 
militar, persoana respectivă era pasibilă de proces în faţa Tribunalului Militar al      
Reich-ului. Dacă acuzaţii îşi menţineau atitudinea de refuz, de regulă Tribunalul 
pronunţa sentinţa de condamnare la moarte. În cazul lui Hetkamp, judecătorii au 
motivat sentinţa astfel: »În pofida sfaturilor şi a avertismentelor serioase şi-a menţinut 
refuzul de a presta serviciul militar. […] Îi lipseşte orice fel de înţelegere faţă de lupta 
existenţială a poporului german şi sentimentul de fidelitate faţă de Führer şi patrie«. 
– Deutsche Dienststelle (WASt), Berlin –  

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

Fragment din procesul-verbal de interogatoriu al lui Heinrich Hetkamp, 5 martie 1943 
În urma refuzului de a presta serviciul militar, Heinrich Hetkamp a fost interogat cu privire 
la motivaţia refuzului. Deşi ştia că era pasibil de pedeapsa cu moartea, el şi-a menţinut 
atitudinea de refuz: »Cuvântul Domnului îmi interzice prestarea oricărui serviciu militar. 
Din acest motiv eu nu pot să-mi asum în faţa conştiinţei mele să servesc într-o armată şi să 
accept să fiu instruit. În viaţa mea eu mă consider drept un martor al lui Iehova şi 
Dumnezeu îmi porunceşte să mă abţin de la orice acţiuni care pot avea ca rezultat uciderea 
unui om«. 
– Deutsche Dienststelle (WASt), Berlin –  
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Brandenburg-Görden, aproximativ 1936 
În închisoarea Brandenburg-Görden, situat la aproximativ 80 km vest de 
Berlin, au fost executate mai mult de 2000 de persoane condamnate de 
tribunalele naţional-socialiste. Heinrich Hetkamp a fost transferat în 
dimineaţa zilei de 26 mai 1943 la Brandenburg-Görden. A murit în 
aceeaşi zi, fiind decapitat cu ghilotina. Fratele său mai tânăr Wilhelm, 
condamnat de asemenea, de Tribunalul Militar al Reich-ului, pentru 
refuzul prestării serviciului militar ca martor al lui Iehova, fusese 
executat în ianuarie 1942 în aceeaşi închisoare. 
– Memorialul Brandenburg an der Havel – 

Heinrich Hetkamp (1896-1945), nedatat 
– Deutsche Dienststelle (WASt), Berlin –  


